

星期五课堂

第 23 期

中共温州市委老干部局
创建学习型机关活动领导小组办公室编

2015 年 12 月 18 日

瞄准“不严不实”开刀

开好专题民主生活会是开展“三严三实”专题教育的重中之重。“三严三实”专题教育最终要落实到抓好突出问题整改，解决“不严不实”问题上。不解决问题，专题民主生活会就算开得“多热闹”，也是走形式、“演话剧”。正因此，刘云山同志在部分省市“三严三实”专题教育工作座谈会上要求，精心组织专题民主生活会和组织生活会，强化问题导向，紧盯“四风”新动向，抓好“不严不实”问题整改。

“三严三实”专题教育不分批次、不划阶段、不设环节，坚持边学边查边改，更需要高标准、高质量地开好民主生活会，深入查找不严不实的问题，把问题找准、把原因找透、把方向找明。坚持问题导向、强化问题意识，对照党中央关于守纪律讲规矩的要求、对照党章规定、对照先进典型，重点对“四风”新动向进行查摆，看看是否对党忠诚、是否个人干净、是否敢于担当，摆

具体、查深入，从灵魂深处来认识、来反思，主动认账、不藏不掩，真正对“不严不实”问题来一次全方位的透析检查，举一反三、由表及里，使灵魂受到触动、思想得到提高。唯有如此，专题民主生活会才能“有疗效”，“三严三实”专题教育才能见实效。

开好专题民主生活会，关键在“一把手”。“一把手敢当包公，别人才敢唱黑脸”。“一把手”若是不以为然，下面更是无动于衷；若是光说不练，下面更是虚与应付；若是偷奸取巧，下面更是弄虚作假……民主生活会势必会陷入“搞形式、走过场”的漩涡，最终会让组织失望、群众反感、社会诟病。“一把手”开门见山、直指问题，自我批评见筋见骨、相互批评真刀真枪，民主生活会才能“开得真”，不严不实问题才能“找得准”。

民主生活会只是前奏曲，绝非休止符。民主生活开得好不好，效果最终要体现在不严不实问题整改上。如果只是认识深刻了，决心下定了，问题聚焦了，只有思路触动，不见整改行动，最终“山还是那座山，梁也还是那道梁”，“三严三实”专题教育如何见到实效。专题民主生活会后，关键落实到“改”上，盯住查摆出来的“不严不实”问题，一个一个整改、一项一项推进，不见成效不收兵、不破顽疾不罢休，方能以整改成效取信于民。

来源：中国组织人事报 作者：闫华

怎样做一个政治上的明白人

习近平总书记在会见全国优秀县委书记时的讲话中提出了“要做政治的明白人”的要求。尽管这是面对全国优秀县委书记

提出来的，但是这个要求，可以认为是面向广大领导干部提出来的；再进一步，还可以认为是面向全体党员干部提出来的。如此，什么是政治上的明白人，怎么才能成为政治上的明白人，就成为摆在广大党员干部面前的一个非常重要的政治问题。

什么是政治上的明白人呢？按照一般的学理解释，政治是公共权力现象，是在一定经济基础之上的社会公共权力的活动、形式和关系及其发展变化。同时，从马克思主义的视野看，政治是统帅、灵魂、大局。在共产党的话语体系中，凡属根本、重大、原则、方向的问题，都是政治；凡是关系到这些方面的事务，也可以被上升到政治高度。结合二者，我们可以知道：政治就是公共权力的有规则、有要求、有策略的运用。而政治上的明白人，就是清楚明白地知道自己应该根据什么样的规则、具备什么样的素养、运用什么样的策略从事公共权力活动的人。

怎样才能成为一个政治上的明白人呢？

首先并且最重要的是，要讲政治，成为一个行为上的规矩人。习近平总书记非常重视政治纪律和政治规矩，强调“不以规矩，不成方圆”。这是因为，现代政党就是为了共同的政治目标而组成的政治组织，必须有政治上的规矩来维护本党目标的实现。一个政党如果没有政治纪律约束，就是一群乌合之众，就会很快分崩离析。不守政治纪律和政治规矩危害甚大，习近平总书记指出：“干部在政治上出问题，对党的危害不亚于腐败问题，有的甚至比腐败问题更严重。”他反问道：“共产党不讲政治还叫共产党吗？”遵守政治规矩，核心的要求，就是习近平总书记在十八届中央纪委五次全会上对党员干部提出的“五个必须”。可以说，成

为一个政治上的规矩人，要认认真真、老老实实地做到这“五个必须”。在这点上，我们必须毫不含糊、坚定不移、一以贯之、常抓不懈。

其次，要学政治，成为一个头脑上的清醒人。学政治学什么？学科学理论。这里说的科学理论，当然指的是马克思主义和马克思主义中国化的理论成果。学习科学理论的重要性在什么地方？它可以增加精神的力量，增强坚定性；还可以增加现实的力量，减少盲目性。这需要我们的理论家们进一步强化理论工作的针对性和创造性，研究中国的问题，抓住事物的根本，阐述彻底的理论，得出自己的判断。

再次，要用政治，做一个策略上的高明人。“学习的目的在于运用”，我们的同志要想修炼成为政治上的明白人，终极的检验标准就是看是否合乎于马克思主义政治家的要求，成为策略上的高明人。什么是策略上的高明人？就是能够把原则性与灵活性有机结合的人。列宁说：“政治是一门科学，是一种艺术，它不是从天上掉下来的，不费力是掌握不了的。”那么，政治是一门科学，意味着政治具有内在的必须遵守和掌握的规律、规则、规定，要求政治人必须具有高度的原则性。政治是一种艺术，意味着政治具有内在的积极性、主动性、创造性，要求政治人必须具有高度的灵活性。因此，只有那些在心智上能够同时驾驭高度的原则性和高度的灵活性，并能够在实践中善于把高度的原则性和高度的灵活性有机结合起来的政治人，才是高明的政治人，才具备了成长为马克思主义政治家的基本条件。

来源：学习时报 作者：黄相怀

过有信仰的生活

信仰是什么？信仰是融于灵魂的血脉基因，是心中坚守的精神高地，也是执著笃行的内在动力。点燃信仰的火花，方能找准人性良知、绷紧道德底线、谨守行为规范。

从“忠诚印寸心，浩然充两间”，到“不带私心搞革命，一心一意为人民”，再到“一生只做一件事，我为祖国当卫士”，不同历史时期，总有一大群信仰弥坚者撑起国家的脊梁。为什么我们党从几十人的星星之火，可以起势成为今天领航民族复兴的执政大党？为什么中国能从四分五裂、满目疮痍的状态，改天换地、惊世转身赢得世界尊重？物质力量的背后，是胸中的信仰起到了关键作用。

处在当下这个大发展、大变革、大调整的时代，信仰是一个不可回避的大问题。透析我们的时代与社会，传统与现代、进步与落后、文明与愚昧，不断交织、碰撞、磨合、斗争。一边是好干部、好党员、最美人物支撑起天际线，一边是金钱至上、功利主义、奢靡享乐等不良价值观无情冲刷着社会底座，多棱折射、良莠杂陈的社会心灵图谱，正是我们所面对的现实。

一些干部虽身居高位却心中无敬畏、行为无底线，对民生疾苦视而不见。有的党员不问苍生问鬼神，“大师神术”“风水占卜”让他们迷失方位。“过期肉”“老赖”等市场失信问题，明星涉毒、情感混乱之类的价值危机，敲打着社会的神经，也丈量

着我们社会与现代文明的距离。

“没有信仰，就没有名副其实的品行和生命。”一个人没有信仰，会成为失去方向感的陀螺；一个国家没有信仰，与一盘散沙无异。今天的中国，信仰的意义不是降低了，而是更高了，坚守信仰的难度不是减弱了，而是增强了。我们比以往任何时候都更需要夯实信仰的支撑、增厚信仰的土壤、激发信仰的力量。

“自古圣贤之言学也，咸以躬行实践为先，识见言论次之。”信仰同样是这样，不能坐而论道、凌空蹈虚，而是需要在体悟践行中慢慢建构。谈理想讲信仰不难，难的是塑造崇高信仰，难的是坚定地抱持信仰。细致打磨精神世界，让清风正气润泽心灵，用崇高追求充实灵魂，信仰之花才会渐次开放。

马克思主义是“必修课”，学深悟透、真懂真信，补足精神之“钙”，培育思想之源，以固牢信仰之根。理想信念教育是“家常饭”，引导人们明辨是非曲直，抵御思想渗透，以增强精神免疫力。科学精神、民主意识和法治信仰是“消毒剂”，让真理的光芒普照人们的精神世界，以提高公众观察世界、认识世界、改造世界的能力。

信仰的淬炼有赖人的内心选择和价值坚守，也需要外界的催化和引导。外在约束必须加强，政治纪律、法律约束、制度笼子必须扎紧扎严，筑牢防线、划清底线、树起高压线。崇高信仰、坚定信念、核心价值，理应贴近生活、融入实践，与人们的心理相契合、情感相共鸣、利益相结合。少一些“大水漫灌”，多一些“细水滴灌”；少一些概念口号，多一些具体感化；少一些花

拳绣腿，多一些求真务实。让人们真切地感知信仰的力量，过有信仰的生活，引导人们自觉走向现代文明。

哲人有言：“生命，如果跟时代的崇高的责任联系在一起，你就会感到它永垂不朽。”信仰是支撑一个人对真善美不懈追求的力量源泉。精心涵养、融会贯通，一定可以在信仰的光辉下事有所成、功有所得。

来源：中直党建网